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Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА, 

прэм' ер-мі ністр:

«Не вар та 
аб са лю ты за ваць 
па няц це тэх на ла гіч на га 
су ве рэ ні тэ ту, бо поў нас цю 
не за леж ных у гэ тым сэн се 
кра ін па прос ту ня ма. 
У вы твор чых лан цуж ках 
вы ка рыс тоў ва ец ца 
між на род ная 
ка а пе ра цыя, прын цып 
раз дзя лен ня пра цы. 
Для нас важ на не столь кі 
ім парт аза мя шчэн не як 
та кое, коль кі асэн са ва ная 
ла ка лі за цыя, гэ та зна чыць, 
за мя шчаць трэ ба тое, 
што важ на для раз віц ця 
кра і ны і мі ні мі за цыі 
рас хо даў. Гэ тым мы і 
зай ма ем ся ў тан дэ ме з 
Ра сій скай Фе дэ ра цы яй 
і ме на ві та праз гэ та 
раз гля да ем ас тат нія 
пы тан ні. У пры ват нас ці, 
усе льго ты, прэ фе рэн цыі, 
дзярж пад трым ка і гэ так 
да лей па він ны да вац ца 
толь кі тым, хто да сяг нуў 
рэ аль на га ўзроў ню 
ла ка лі за цыі вы твор час ці».

ЦЫТАТА ДНЯ

ГАРБАЧЭНКА 
І ЯГО КАМАНДА

УСЁ, ШТО РАБЛЮ – 
ДЛЯ ЛЮДЗЕЙ
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Тым, хто Тым, хто 
не да ча каў ся...не да ча каў ся...
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Ак ту аль наАк ту аль на Што ра біць 
з мік ра плас ты кам?

Плас тык — гла баль ная праб ле ма. У све це на за па ша на больш 

за 8,3 міль яр да тон плас ты ка вых ад хо даў, з якіх вы ка рыс тоў ва-

ец ца не больш за 21 %. У Бе ла ру сі што год іх утва ра ец ца больш 

за 300 ты сяч тон, і на кож на га жы ха ра пры па дае больш за 

33 кг — мы на ват пе ра вы ша ем ся рэд не еў ра пей скі па каз чык і на-

блі жа ем ся да Гер ма ніі, дзе ўтва ра ец ца 37,4 кг плас ты ку. Ся род 

яго не бяс пек — скла да нас ці ў пе ра пра цоў цы і на за па шван не ў 
гле бе і ва дзе, ад куль праз пра дук ты хар ча ван ня мік ра плас тык 
трап ляе ў наш ар га нізм. Што ро біц ца на дзяр жаў ным уз роў ні 
і што ў сі лах здзейс ніць кож ны з нас, каб змен шыць яго вы-
твор часць і рас паў сю джан не?

ЗБІ РА ЕМ У 4 РА ЗЫ БОЛЬШ, ЧЫМ 10 ГА ДОЎ ТА МУ
З 2020 го да ў Бе ла ру сі рэа лі зоў ва ец ца план ме ра пры ем стваў, на кі-

ра ва ны на па этап нае зні жэн не вы ка ры стан ня па лі мер най упа коў кі і яе 
за мя шчэн ні на эка ла гіч на бяс печ ную. Як па ве да міў на мес нік на чаль ні ка 

га лоў на га ўпраў лен ня рэ гу ля ван ня абы хо джан ня з ад хо да мі, бія ла-

гіч най і ланд шафт най раз на стай нас ці — на чаль нік упраў лен ня рэ гу-

ля ван ня абы хо джан ня з ад хо да мі Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў 

і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Мак сім ТА РА САЎ, план пра ду гледж-
вае 19 ме ра пры ем стваў у пя ці кі рун ках: удас ка на лен не абы хо джан ня з 
ад хо да мі, пра вя дзен не на ву ко вых да сле да ван няў, вы твор часць і вы ка-
ры стан не эка ла гіч на бяс печ най упа коў кі, тэх ніч нае рэ гу ля ван не і ска ра-
чэн не ім пар ту па лі мер най упа коў кі, ін фар ма цый на-асвет ніц кую ра бо ту з 
на сель ніц твам. Па вы ні ках 2023 го да з іх дзе вяць вы ка на ны, 
тры вы кон ва юц ца, шэсць за пла на ва ны на 2024—2025 га ды. СТАР. 4СТАР. 4

Сён ня ва ўсім све це ад зна ча ец ца дзень вы зва лен ня вяз няў фа шысц-
кіх канц ла ге раў. Фё дар Аляк санд ра віч ДРОЗД не па мя тае, як вы зва-
ля лі са вец кія сал да ты канц ла гер у Су дзец кай воб лас ці на тэ ры то рыі 
на цысц кай Гер ма ніі — яму вяс ной 1945-га бы ло ўся го два га ды. Але той 
канц ла гер стаў для яго мес цам па чат ку жыц ця — яго баць коў пры гна лі 
ту ды з род на га Мін ска, ён там на ра дзіў ся ў кра са ві ку 1943-га... Пас ля 
вы зва лен ня сям'я вяр ну ла ся ў Мінск. Усё жыц цё Фё дар Аляк санд ра-
віч ад пра ца ваў на МА Зе. Ён фак тыч на не па мя тае жа хаў вай ны, але 
ў кра са ві ку пры но сіць квет кі да ме ма ры я ла ў Трас цян цы — тым, ка му 
па шан ца ва ла менш, хто не да ча каў ся вы зва лен ня і не па жыў...

Перс пек ты ваПерс пек ты ва

РУ ХА ВІК ПРА ГРЭ СУ
Чым ад зна чы ла ся бе ла рус кая кас ма на ўты ка? 

На пя рэ дад ні Су свет на га дня авія цыі і кас ма на ўты кі ву чо ныя 

рас па вя лі, якія рас пра цоў кі ру ха юць на пе рад ай чын ную на ву ку 

і як ства ра юц ца тэх на ло гіі для асва ен ня і вы ву чэн ня кос ма су.

Моц ныя ба кі бе ла рус кай на ву кі і пра мыс ло вас ці, якія да юць маг-
чы масць удзель ні чаць у кас міч ных да сле да ван нях, — оп ты ка, мік ра-
 схе мы, рас пра цоў ка ма лых кас міч ных апа ра таў і на ву ка ё міс тыя тэх-
на ло гіі, ад зна чы лі прад стаў ні кі НАН Бе ла ру сі.

— У струк ту ры На цы я наль най ака дэ міі на вук ство ра на і па спя хо-
ва функ цы я нуе На цы я наль нае агенц тва па кас міч ных да сле да ван-
нях, раз ві ва юц ца роз ныя кі рун кі: рэа лі за цыя са юз ных пра грам і па 
кас міч най тэ ма ты цы, і пра грам на цы я наль ных. І, вя до ма, гэ та наш 
но вы пі ла та ва ны пра ект. Да сле да ван ні ахоп лі ва юць усе сфе ры, якія 
мо гуць быць ка рыс ны мі для ча ла вец тва ў цэ лым і для са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця кра і ны, — па ве да мі ла вя ду чы спе цы я ліст 

упраў лен ня аэ ра кас міч най дзей нас ці апа ра та НАН Бе ла ру сі Іры-

на КА ЗА ЧОК.
Пры гэ тым да чы нен не Бе ла ру сі да «зор най» тэ ма ты кі мае даў-

нюю гіс то рыю, ад зна ча юць ву чо ныя. На ша кра і на мо жа га на рыц ца 
сва і мі на ву коў ца мі, чые рас пра цоў кі ста лі знач ны мі пры ступ ка мі 
на шля ху асва ен ня ча ла вец твам кас міч най пра сто ры. Гэ та і Ка зі-
мір Се мя но віч, чые на ву ко выя пра цы праз ста год дзі лег лі ў асно ву 
пер шых са вец кіх кас міч ных рас пра цо вак, і Ся мён Кос берг, рас пра-
цоў шчык сту пе ні ра ке ты, якая да зво лі ла вы вес ці Юрыя Га га ры на ў 
кас міч ную пра сто ру. Уклад у вы ву чэн не кос ма су ўнес лі 
і бе ла рус кія прад пры ем ствы. 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-

сандр Лу ка шэн ка здзяйсняе 

ра бо чы ві зіт у Ра сій скую Фе-

дэ ра цыю. У Маск ве 11 кра-
са ві ка ад бу дзец ца су стрэ ча з 
Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі рам 
Пу ці ным у фар ма це адзін на 
адзін. Кі раў ні кі дзяр жаў аб-
мяр ку юць тэ ма ты ку раз віц ця 
су пра цоў ніц тва дзвюх кра ін у 
роз ных сфе рах, пы тан ні, якія 
па тра бу юць раз гля ду на най-
вы шэй шым уз роў ні. У цэнт ры 
ўва гі на пе ра га во рах так са ма 
бу дзе рэ гі я наль ная і між на род-
ная аб ста ноў ка, ка ар ды на цыя 
дзе ян няў па рэ ага ван ні на іс-
ну ю чыя вы клі кі і па гро зы.

12 кра са ві ка ў Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі і Ула дзі мі ра Пу ці-
на пла ну ец ца су мес нае ме ра-
пры ем ства з на го ды Дня кас-
ма на ўты кі. Кі раў ні кі дзяр жаў 
пад вя дуць вы ні кі пра ве дзе най 
мі сіі на МКС, дзе ўпер шы ню ў 
гіс то рыі пра ца ваў экі паж Са-
юз най дзяр жа вы. Прэ зі дэн ты 
су стрэ нуц ца з кас ма на ўта мі, 
аб мяр ку юць да лей шыя перс-
пек ты вы су пра цоў ніц тва ў 
кас міч най сфе ры.
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